

## M A G Y A R K U R I R.

Indült Bécsből, Pénteken, November' 10-dikén, 1826.

## P o r t u g a l l i a.

Közelébb költ Kurirunkban említettük a' Portugallia Czikkely alatt, hogy ott a' Régens Princzaszszony parantsolatjára olly katona Osztályt organizáltak, a' melly mihent kívántatik azonnal munkálódhassék, 's ezért Aktiv Osztálynak nevezetik. Okot szolgáltatnak ezen eszközöz való nyúlásra az ország' két végső, t. i. déli és északi részein, ott Marqui Chaves itt Abrantes által gerjesztett revolútiós mozgások. A' Marqui Chaves próbatételéről illy Tiszti-tudósítást küldött Májor Correa, az Oportói Kommandánsához: — „

„Marqui Chaves parantsolatot vett vala (kitől? nem írják), hogy vegye útját egyenesen Lisbonába, 's ott is organizálja a' revolúziót, melly végre ő sok aranyot kapott vala Spanyol országból. Azonban észre vétetődvén, hogy gyanus mozdulások tétettetnek a' hazánál, a' felesége olly nyájas intést kapott (kitől? ezt se írják), hogy meg ne engedje a' férjének, a' Marqui úrnak, hogy házából eltávozzék, és hogy tsak falusi jószágára is kiütozzék, ne hogy a' tsendességet meg találja zavarni. Az aszszony úgy felelt ezen megintetésre, hogy engedelmeskedni fog: hanem a' Marqui ezzel semmit nem gondolván, Oktober' 5-dikén reggeli 6 órakor, Státus-formarúhában 's minden Rend-czímereivel felékesítette, 's a' Sz. Dinizi Abbé által kísértette, a' 9-dik számú Vadász Regimentnek egy Al-hadnagyával 's ugyan ezen Regimentnek két köz embereivel, kiket Sept.

27-dike ölta a' maga házánál eldugva tartott, és még más hat katonákkal, kiket eltsábítani szerentseje vala, kiindult a' házából, 's a' külső városi nép azonnal hozzá tsatolván magát, a' Marqui úr Infáns Don Miguelt azonnal Absolutus Királynak proklamálta. Már most a' fő Strázsaház felé vette útját a' Marqui, hol a' bátor Strázsamester Bernárdó állotttscportjával, kihez így kiáltott a' Marqui: Strázsamester! te tiszt vagy; kövess engem! 400,000 Reisokat (2500 Frankoltat) ígérek a' strázsa tsoportnak. Éljen a' Király Don Miguel, a' mi Királyunk! Haljon-meg Don Pedró és a' Constitútió!“ A' Strázsamester megvetéssel felelt a' Marqui meghívására; nelt szegezte bajonétját; 's a' Marqui futásra vette a' dolgot így kiáltván: „Ne öl-meg!“ — az alatt katonaság érkezett a' kaszármákból, a' melly több versben a' népre rohant. A' Bíró pedig tulajdon maga letartoztatta a' Sánt-Dinizi Abbét és a' Klastrom' Sakristánját 's fogásra vitte őket. A' támodók már előre egyetértettek vala a' Covelinhási, Canellási, Abakosi, és Noqueirai lakosokkal; hanem rendetlenség támadván köztök, hirtelen megijedtek, annyival is inkább, hogy másokat, kiket a' Tisztikarok gyűjtöttek vala össze, a' törvényes Királyhoz és a' Constitútióhoz hűséggel viseltetni szemlélték. Már 7-dikben annyira elnyomattott vala ezen támadás, hogy a' főbb lázassztók ellen való vizsgálódások már folyani kezdtek vala, a' kik lántzon vitettek-bé Oportóba.“

A' Londoni Sun Oktob. 25-dikén e-képen írt ezen lármákról: — „

„Mi meghatalmaztattunk meghatározott módon jelenteni, hogy Lisboában a' fő városban nem zavartatott meg a' tsendesség; de félték, hogy meg fog zavartatni; melyre nézve a' Tagus torkában álló Anglus hadi hajók 200 tengeri katonákat a' partra kiszállítottak, hogy a' Régens Pruczaszszonynak őrizetül szolgáljanak. Az Algárbiai támadást két Regementek gerjesztették, melyek valósággal Királynak proklamálták Don Miguel Infáns. Lisbonából két Frégátok eveztek-el, fegyveres sergekkel terheltve az Algárbiai partok felé, és reménség van, hogy ott is éppen oly könnyen helyre fog állítani a' tsendesség, mint Tra-los-Montesben történt.

*Görög Ország.*

Nem régen a' Párisi Kurír egy levelét adta-ki a' Görögöknél szolgáló Frantzia-Obersternek Fabviernek, a' melly nem a' Párisi Csillag' inye szerént lévén irattatva, ő erre egy más levelet adott-ki, mint a' melly a' kihirdetés végett ő hozzá van intézve, melyet tehát, hogy mind két rész meghallgattassék, illő sőt szükséges kiadnunk: — „

„A' Frantzia Kurír kihirdete (így szoll a' Csillag) egy Aeginai levelet, melyet onnét Aug. 23-dikán és Sept. 3-dikán maga Oberster Fabvier írt. Az Oberster úr igasságtalanul panaszkodik ezen levelében a' Görögök ellen; és tudja-meg Fabvier úr minden Philhellénekkel együtt, hogy ők az e'féle írások által sokkal többet ártnak a' Görögök' ügyének, mint a' mennyit nékiek, a' magok személyes szolgálataja 's a' Görög-egyesületek által a' Görögök' segítésére össze gyűjtögetett summákkal, valaha használtak. Oberster Fabvert soha senki el nem árulta. Ha-

nem minekuiánna ő a' maga Reguláris seregének tartása által a' Görög Országlószekek igen sok költséget okozott, a' nélkül hogy valaha valami hasznot tett volna, 's kíváltképpen a' maga Negroponte ellen tett expeditziója után, melynek szerentsélen kimenete-ét egyedül tsak neki lehet köszönni, már most nem várhatóbbé oly hathatos és jó szívvel való segítséget a' Görögöktől, mint ezek eleintén mutattak hozzá. —

„Oberster Fabvier igen kéméllés nélkül való ítéletet tett Generális Karaiskaki felől, pedig-a' ki sok nagy szolgálatokot tett hazájának oltalmára. Azt mondá felölle, hogy Karaiskaki eddigelé tsak 500 fenyítékhtz nem szoktatott katonákat kommandirozott. E' pedig nem igaz, mert Karaiskaki a' Messolongi' elestét megelőzőtt 10 hónapok alatt; folytában 3000 emberekkel tanyázott az ezen vár megett találtató hegyek között, a' nélkül, hogy hazája-síjaitol valamelly segítséget, vagy a' Görög Országlószekektől tsak egy batkát is kapott volna. Ő egész seregével az ellenség' költségén élt, az által, hogy az Ostromlóknak Albániával való közösülési útjokat ketté vágta, szállítványikat elvette, 's általjában vévén, legalább minden 14 napok alatt megverekedett egyszer a' szállító ellenséges tsapatokkal.

„Oberster Fabviernek is így kellett volna tenni elébb a' maga Taktikusaival, mint sem a' Görög Generálisok ellen illy motskolódásokra sokadott, mint a' Párisi Kurírban kiadatott írásban olvassuk. A' Görög Országban találtató idegen tiszték örömet gyalázzák a' Görög Palikárokat, mint semmi fenyítéket nem tartó katonaságot. De tegyük-fel, hogy ne uralkodjék ezek között semmi fenyíték, az az, hogy nem folytatják a' hadakozást a' reguláris katonák rendtartása szerént: tsakugyan így is mindenkor megfelelnek ők a' magok céljoknak annyiban, hogy a' Hazát oltal-

száák. Hogy ők verekedtek, 's még pedig hogy vitéz módon verekedtek, ez olly valóság, mint a' napnak világossága; mert kitagadhatja azt, hogy hat esztendőök óta igen kevés hadi erővel és segéd eszközökkel egy vad és nagy hatalmú ellenség ellen tartották-meg Hazájokat. Ezen resultatum se nem a' Fabvier úr, se nem a' Normann úr, se nem a' Gordon úr munkálódásaiknak és hadakozási rendtartásoknak gyümöltise, hanem a' Kolokotroni, Nikita, Odyszszeus, Gura, Karaiskaki, Tsavella, Botzari, 's a' több fenytéket nem tartó Görög Generálisoknak munkája.

„A' külső Országi katonák be akarták hozni Görög Országba az Európai Taktikát, hadakozás' módját. Jól van; a' Görögök adtak is az ő kezeikben minden tőlök kitelhető módokat, eszközöket; alkalmatosságot is eleget mutattak nekik, a'hol magokat megkülömböztethették volna. Tehát tsak tőlök függött, hogy Taktikájoknak nagy resultatumait mutassák. Pénzt katonát adtak kezeikbe. Tehát tsak tőlök függött, hogy valamit mutassanak. De semmit se tsináltak, 's minekutánna minden próbatételeik hajótörést szenvedtek, már most a' Görögök ellen panaszolkodnak, hogy a' hadakozásnak egész kormányozását rájok nem bízták.

„A' Görög nép olly okos, hogy nagyon a' valósághoz köti magát, 's valamint a' békességnek úgy a' hadakozásnak idején is egyenes úton követi a' maga valóságos hasznának keresését. A' Görögök jó szívvel szemlélik az idegeneket nállok szolgálni, mint hogy ezen lörnyülállás nekik zálog gyanánt szolgál azon részvételért, melly az idegen nemzeteket erántok lelkesíti; hanem arra, hogy a' hadakozást másoktól tanulják, semmi szükség nintsen.

„Az Oberster Fabvier és minden mások által, a' kik magokat a' Görögök'

ügyébe munkásan belé avatták, elkövetett hiba abban áll, hogy Görög országba azt a' Taktikát próbálták bevinni, a' melly olly Országokra nézve találatott-fel, mellyekhez Görög országnak tellyességgel semmi hasonlatossága nintsen, és hogy ők egy olly országban, hol a' Vasallusság' systemája még most is abban a' mértékben uralkodik, mint Európának egyéb részeiben három és négy száz esztendőknél előtte uralkodott, azt az Országlási módot szeretnék bevinni, melly annál is demokratikusabb volna, mint a' millyenről Amérikában Ney-Yorban tsak álmodhatnának is.“

Ámerikából Ney-Yorkból irták Sept. 29-dikén, hogy a' Hellás nevű Frégát, mellyet ott a' Görögök számára építettek, már készen állott a' Közép-tenger felé való útnak indulásra. A' hajó 2200 tonnás; 64 ágyus; mellyek között 32-tő, harminzkét fontos találatik; a' többek negyvenkét fontosok. — (Mársiliából irtják, hogy ezen hajó minden órán várattassék oda).

### *Török Birodalom.*

A' Journal-de-debatsban Oktob. 26-dikán illy Czikkely találatott: — „A' Törökök a' magok tanátszóik, elő-képzeleik, 'és mindenkori bánások módjához alkalmaztatván magokat, nem írhatták ala az „Orosz Ultimátumot, 's ezt ők nem is fogják elebb aláírni, míg egy Orosz „ármáda nem tsak a' Pruth vizén, hanem a' Dunán is által nem szállott.“

A' Francia Kurír nem tudja képzelni, mint Okt. 27-dikén mondja, hogyan essék, hogy a' Konstánczinápolyi legújabb tudósítások, mindenkor Bétsen-által érkeznek Párisba, 's hevesen megtámodja érte a' Frantzia Ministériumot. Kétség kívül nem gondolta-meg a' Frantzia Kurír, hogy

Béts-sokkal közelébb esik Konstancziná-polyhoz, mint Páris, 's általában nem látszik tudni, hogy mitsoda felvése legyen ezen fő városoknak Konstanczinápolyhoz képest.

(Ezen megjegyzéseket, millyen kivált a' Journál-de-debatsbol való, az Austriai Beobachter, melyből mi is vettük őket, tsak azért említi minden megjegyzés nélkül, hogy nem régen olly jegyzést intézett Olvasójához, hogy ezen-túl nem is fogja méltónak tartani a' Párisi Oppositíós ujságokban találtató sok költeményeknek megczáfolását, 's elégnék fogja tsak feljegyezni, hogy ez vagy ama' czikkelyt a' Journál-des-debatsbol, vagy más Oppositíós ujságból vette).

(Valóban tsudálatos dolog is egy kevéssé Párisból Oktob. 26-dikán azt írni, hogy a' Törökök nem írták 's nem is írják alá a' békesség-kötést addig, míg az Orosz armáda nem tsak a' Pruth vizén, hanem a' Duánán is által nem száll: holott a' Jassybol Oktob. 30-dikán indúlt levelek, mellyek November' 9-dikén már Bétsben is kihirdettettek, nyilván jelentik azt: „

„Hogy az Ackirmanban volt Török Alkudozó Követek' Titoknokja, ki az Oktob. 6-dikán alá íratott Kötéssel Konstanczinápoly felé nagy sietséggel Jassin által útozott vala, onnét már most minden szempillantásban váratott vissza a' Török Császári Ratifikatzióval. Ezen izenettel pedig egyenesen Konstanczinápolyból érkezett-meg Oktob. 28-dikán a' Hospodár“ Kurírja Jassiba).“

(Ezen szavakat is a' Párisi Kurírból hozzá-fel az Austriai Beobachter, mint mondja Brodybol Oktober' 13-dikán költ levelből: — „Mint hogy felteszem, hogy az Orosz sergeknek a' Pruth vizén lett által szállása még nints tudva: erre nézve jelentem, hogy a' G. Wittgenstein armádája az Ó Kalendárium szerént Sept.

27-dikén, az új szerént Oktob. 9-dikén, valósággal által ment a' nevezett vizen. — Ezt is akkor írja a' Fr. Kurír, midőn már nyilvánossággal tudjuk Bétsben, hogy alá van írva a' Békesség).

### Nagy Britannia.

A' Londoni Morning-Herald nevű ujság hevesen kikelt mind azok ellen a' magános Anglusok és társaságok ellen, kik a' Görögök segítségére nyilván való és munkás szolgálatot tesznek: — „

„Az az érzés (ugymond) melly magát Angliában a' Görögök' ügye mellett, illy nagy buzgósággal nyilatkoztatja, meg lehet, hogy általában ditséretes kültöböl veszi szármozását: mindazáltal tsakugyan találatik azoknak magokviseletjekben, kik a' Görög népnek illy munkásan pártját fogják, valami megmagyarázhatatlan. Mi nem tudjuk mire vejük azt a' gyáva lágy-melegséget, mellyel némelylek ezen fontos tárgy felől beszélnék, meg nem gondolván; hogy mi légyen egy olly Országlószelek eránt ellenséges módon viseltetni, millyen a' Török Országlószelek, a' melly Angliával békességes Kötésben van. Mi eddig azt gondoltuk, hogy a' békességet és hadakozást tárgyazó kérdés, az Országlószeleket illetné és nem a' magános szemelyleket; és hogy kiváltképpen nállunk, a' hadizenet és békességkötés a' Korona' első-ségi jusaí közé tartozzanak, még pedig olly módon, hogy ezekbe még a' Parlamentum se avatkozhasseék belé. —

„Mi az ügy nevezett Börse-béli Patriótáknak tellyességgel nem hozzuk ugyan kétségbe azon jussokat, hogy ha tetszik, a' Görögöknek pénzt költsönözzenek; tellyes szabadságokban áll, hogy pénzeiket a' Hóld' lakosainak adják, és mi azt hisszük, hogy ők még egy éppen más tulajdonságú hely' lakosainak is költsön adnák pénzeiket, tsak azt remélhetnék,

hogy különbözőkülömb nyereségi nevezetek alatt, 150 per Certet nyerhetnek.

„Hanem engedjük-meg, hogy mind ezek az uzsorálkodásra szolgáló nevezetek éppen olly tiszták, mint mi őket gyalázatosoknak tartjuk, 's éppen olly önn'haszonkivánás nélkül valók legyenek, mint a' milyen undorítóknak mi azokat tartjuk, tsak ugyan még se találhatik ezekben semmi, a' mi ezen Spékulánsoknak tselekedeteiket menthetné, azért, hogy hadi hajókat készítenek-ki, hogy Admirálist neveznek, 's mindent elkövetnek, a' mire tsak az ő vékony tehetségek elégséges lehet. Mi meggyőződöttünk vagyunk a' felől, hogy mind ezek meg nem szenvedtetnének illy sokáig, ha mi a' Török Országlószéknek lakhelyétől illy nagy távolságra nem volnánk, 's ha ezen Országlószéknek módja volna arra, hogy ezen ellene-támodó pulyákat (törpéket) megfenyíthesse.

„Hogy a' kérdést olly egy-ügyűvé tegyük, mint tsak lehet, tsak azt jegyezzük-meg, hogy ha a' Görög jóakaróknak ezen bánása' módja a' Törökök eránt jóvá hagyattatna, így tsak magoktól ezen emberektől vagy más hozzájok hasonlóktól függesztődne-fel, hogy ha tetszik, a' Frantzia, Spanyol, vagy Belga Országlószékek ellen is hasonló Keresztes hadakozásokat folytassanak büntetetlenül. Tegyük-fel, hogy a' Spanyol Bonok' (Obligáziók) Birtokosaiknak a' jutna eszékbe, hogy Ferdinánd Király ellen hadat indítsanak, és hogy Lord Cochranét Kadiksnak bézárására küldjék, a' végre, hogy az elfogdosztató hajókon való nyereségből a' Cortesek által tsináltatott adósságokat szerezzze vissza: valyon ugyan meg kellene-e vagy jó lenne é megengedni nekik, hogy ezen erőszakoskodásokat végre hajtsák? Mindenek meggyőződve ragynak az eránt, hogy ezt tenni nagy bolonság lenne.

„Egy olly Országlószék, mint a' mil-

lyen a' miénk, mindenkor a' közönséges vélekedés által vezéreltetik a' maga tselekedéiben. Ha a' Görögök barátjai azt tartják, hogy az Anglus Nemzet Görög Országnak sorsát illy hathatósan szívéen viseli, hogy azt ohajtja, hogy Országunk háboruba elegendjék érette: miért nem járulnak a' Királyhoz, a' a' kérvén ő Felségét, hogy indíttson hadat érette. Az ellenben, hogy bennünket olly tsalárdságokkal játszdítanak, milyenek ezek a' Görög Biztosságok, ezeknek Titolnokjait, Inzsinörjeit, mind ezek olly megvetést érdemlő majmozások, tréfajátékok, mellyek nem méltók, hogy egy pillantatnyi időt veszessünk velük.

„Mi ezen vélekedésünk' nyilatkozatát a' által, a' Görögök' ügyének sem ellene szollani, sem pártját fogni nem akarjuk. Meglehet, hogy a' Görög nemzet a' világon legelnyomatottabb nemzet, 's ennyiben minden érzékeny szívektől szánakozást érdemel. De mi tsak arra akarjuk Olvasójunkat figyelmetessé tenni, hogy az Anglus Constitutionának sem valóságos minéműségéhez, sem lelkéhez nem illik az, hogy magános embereink az Országlószék' jusaiba avassák magokat, 's hogy azt tulajdonítsák magoknak, a' minék tellyesítése Országlószékünk' kötelessége, 's végre hogy azt, a' magok éretlen buzgólkodások által olly veszedelmeknek tegyék-ki, a' mellyek minket nem illető dolgoknak következési lehetnének.“

A' Gibraltári Kormányozó illy parantsolatott botsátott közre: — „

„Mint hogy Király ő Felsége meghatározta, hogy azon békességes állapotra nézve, a' melly Nagy Britannia 's az egyéb Európai és Amerikai Hatalmasságok között uralkodik, minden hadakozó Hatalmasságok eránt legszorosabb neutrálitást tartson minden egymás ellen háborut folytató nemzetekhez, a' mellyeknek hajójuk az ő Felsége kikötőhelyeibe beveznek, meg

hagyatik, hogy a Gibráltári kikötő helyét a magok öszszegyülekezésének helyévé ne tegyék semmi féle hadi célzásra nézve, hogy t. i. onnét hadi készülteikből könnyebbséget szerezzenek. Továbbá az is tudokra adatik, hogy oda semmi prédába-nyert hajót, vagy valami olly hajó prédába-nyert terhet (portékát) (a hajótörési történeteket kivéven) bé ne vigyenek; végezetre minden Gibráltárban tartózkodó embereknek megparantsoltatik, hogy semmi hadakozó nemzet béli hajósoknak az ő ellensége ellen, a melly ellen az hadakozik, semmi segedelemmel ne visellessék, hogy t. i. azt a hadakozási munkában könnyebbítse, azon esetben, ha ezen hajók tsakugyan megpróbálnák a Gibráltári kikötőhelyet a magok öszszegyülekezésének helyévé tenni.

A Kalkuttából érkezett legújabb tudósítás szerint a Birmán Uralkodó, P rice nevű Miszszionáriust a Bengalai Fő Kormányozóhoz küldötte olly kérelemmel, hogy azon harmadtól Rupiáknak, 250 ezer font Sterlingeknek, mellyek az utóbbi békességben ígértetett hadi-adónak második Rátáját teszik, lefizettetése, egy kereset halasztódjék: de nem állott rá az Anglus Kormányozó; sőt inkább tudtára adatia a Birmán Udvarnak, hogy az Anglus sergek oda nem fogják Ranguhn városát hagyni, valameddig a Birmánok a békességkötésben megígért feltételeket az utolsóig mind be nem tellyesítették.

### *Újabb Tudósítások.*

Portugallia. — Az új rendelkezések szerint a Portugalliai tartományokban minden 25,000 lelektől egy Deputátus határoztatván a Nemzeti Képviselő Kamarához, így estek-ki ezen mérséklet szerint a Válosztások: — Minho 30, Tra-los-Montes 11, Beira 36, Extremadura 26, Alentejo 12, Algarbia 5, következés szerint

mind együtt 120 Képviselőket válosztaltak. — Ezeken kívül küldenek még az Azores szigetek (Madera és Porto Santo) 11 Köretekét, melly szerint 151 tagokból áll a Képviselők kamarája.

### *B é c s.*

A Triesti Observator jelenti Alexandriából Aug. 26-dikán indult tudósítások szerint, hogy ott Acerbi Jósef Cs. K. Tanácsos Urat mint Auszriai fő Consult, nagyon fényes pompával fogadták, melly pompa Aug. 19-äikén ment véghez az Alexandriai parton. A hajórol, mellyen oda érkezett, nagy számú Auszriai alattvalóktól kísértetve, ágyu durrogások hözött tartotta bemenetelét. Bárkák is nagyszámmal kísérték a hajórol fogva a partig, a melly egy Velencezi Regettához hasonlított. A parton 4 gazdag készületű paripák állottak készen nyergelve, mellyeket az Egyiptomi Vice-Király küldött elejibe, az ott lévő négy más idegen Consuloktol ugyan oda küldetett paripákkal, s egy tiszteletet tévő strázsa tsoportal, és egy Tolmátsal. Hanem Acerbi Úr nem ült lóra; gyalogolva ment a Consuli épületig, a melly egy Olasz mértőöldnyire esik onnét, a-hova kiszállottak. Sok kísézői voltak, s a házak ablakai is tele voltak nézőkkel mindenütt, a hol elment. Illy pompás bemenetelre nem emlékeznek Alexandriában.

### *A pénz folyamata November' 8-dikán közép árr:*

A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji	90
Az 1820-béli sorsosok,	136 1/4
Az 1821-béli hasonlók,	116 1/5
Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 43 1/2 forint. keltek, mind C. ben.	
A' Bankó Aktziák keltek 1078 4/5 forinton Conv. Pénzben.	

### *Magyar Ország.*

Posony, Nov. 7-dikén. — Hogy az alattvaló hűségnek méltóképpen meg-

felcéljenek, 's Nemzeti örvendezést tellyes azívből kinyilatkoztatassák, e' hónap' 3-dikán délutánni 4 órakor különös-ülést tartának Országunk' öszszgyülekezve lévő Rendjei, melly a' 158-dik vala. A' Personális Úrnak jelen nem létére nézve a' Vice-Palatinus M. Gos G h y e z y Péter úr ülven a' Rendek' Táblájánál elől, itt az a' Jóvalat teletett, melly azonnal el is fogadtott, hogy a' Bétsben lévő Nádorispány Ő Cs. Fő Herczagségét tisztelettel kérjék meg az Országgyülési Praesidium által, hogy a' Haza' Anyja cránt való mely tisztelet-jeket az Ő Felsőge örvendefes innepi névnapjára nézve, nevekben megtenni méltóztassék, 's legyen szíves ohajtásaiknak Tolmátsa, kimagyarázója.

Ezen határozással különös Követséget küldöttek a' Mágnások' táblájához, melly az Ország' Bírójának Gróf Brunsvik Ő Excellentiájának betegsége miatt az Ország' Tárnok mesterének Gróf Cziráki Ő Excellentiájának előlülése alatt való öszsze gyülekezve, melly a' Rendek' határozását tellyes megegyezéssel helybe hagyván, ezt hasonló különös Követség által adatta hírül a' Rendeknek, 's ezzel mind két táblák eloszlottak.

A' következett napon mint ezen Fel-séges név-napi innepen délelőtti 10 órakor fényes cerimoniával való Nagy Misét mondott Primás Ő Herczagsége a' Városi fő templomban, hol a' Rendek minden itt lévő Tisztikarokkal és lakosokkal jelen valának, 's a' magok rokon polgártársaikkal az Augsburgi Ev. Valláson lévő hívekkel, kik a' magok templomokban hasonló aj-tatos czélzással öszsze gyülekeztek vala; egyesülve, az egek' áldásának az Ország hegyelmes és Felsőges Anyjára való kitöl-tetésiért imádkozzának.

Jász Berényben Okt. 22-dikén különös innepelés tartatott 11 pár házassokkal, kik mindnyájan 50 esztendőnél többet töl-

töttek el a' szent Házasságban. Ezen kü-lönös innepre Nagyon Tisztelendő Szi-pula Jó'sef Úr a' Matrikulátaból ki-szedvén az éltes házasszentélyeket, ezen 11-re talált, kik közzül két pár 57 esztendeig; négy pár 54-ig, három pár 53-ig, végre kettő 52 esztendeig élt a' házasságban. — Hogy ezen különös hosszú élet kornak nevezetes példái az egész község előtt annyival szembetünőbb legyen, a' tisztelt Plébánus Úr mindnyáját akkor egyszerre a' templomba rendelte, és az énekes Mi-se alatt az Evangyeliom után hallgatóihoz igen buzgó, és fontos Egyházi beszédet tartott, melyben egyszersmind szívreható-képpen a' városi lakosokat figyelmetések-ké tette azon ritka szerentsére, hogy egy ilyen városi Községben oly számos tsen-des életü, és példás házass társak talál-tanak, kiknek tsak ugyan neveiket egyenként felolvasta. Azután folytatván a' Misét, a' Communiókor mind a' Házastársak, mind az ő unokáig égő viasz gyertyákkal az Oltárhoz menének, lelki áldozatra, a' midőn az Egyházi áldást reájok mondván, őket megszentelé. Ezen nevezetes történe-ten számos Úri vendégek megjelentek, és ritka volt, a' ki öröm könnyeket nem hül-latott volna. A' tisztelt Lelki Pásztor az inneplőket mindnyáját megvendégelte, ma-ga egyedül állvén velek a' vendéglő asz-talnál. A' vendégség után megpendült a' muzsika, és minden házass férjfi a' maga feleségével eljárta a' Magyar táncot. Melly ismét sok öröm-könnyeket fakasztott a' szá-mos jelenlévők' szemeből.

### E r d é l y.

Ahoz a' mit Okt. 31-dikén költ 35-dik számú M. Kurirunknak hátulsó lapján, M. Győrő Monostori L. Báró Kemény Simon, Nehai Alsó Fejérvármegye' Fő Ispányi Helytartója' haláláról írtunk, szük-

ségesnek íteltük a' Magyar Országi Ujság-levelekből, a' boldogútnak temetési utolsó megtsiszteltetéséről, [a' következőket is ide tenni: — „

„Hogy mennyire szerettetett, és tiszteltetett életében a' boldogúlt halott, bizonyította az ő temetési valóban gyászos pompája is, melly a' folyó Hónap 21-dikén N. Enyeden vitetett végbe, és a' melyhez hasonlót N. Enyed Városa ritkán látott. A' halottas Isteni Tisztelet, a' Vármegye Practoriális nagy szalájában tartott, a' Reformátum Collegiumban tanuló Deák éneklő Kar, és a' Fő Herczeg Jó'sef Nemes Lovas Ezrede' muzsika bandája a' bánatos szíveket komoly tsendességbe, ez után a' T. Professor Hegedűl Sámuel Úr rövid, de fontos, és szívreható halotti beszéde mély érzékenységbe, és az elbágytatt szemeket könny-özönbe hozta: a' hány ember, annyi kesergő volt. Ez a' virtuosos életnek betses földi jutalma, melly a' háládatosságnak és tiszta érzésnek bánatos könnyeivel kíséri által a' halandókat a' halhatatlanságnak örök világába! A' halotti beszédnek bévégződésével, a' test a' számosan öszve gyülekezve volt Méltóságos Atyafiak, és Vármegyei Tisztek által kézen vitetett ki a' Vármegye Practoriális Udvarából, a' halott is egy a' végre kikészített hat fekete lovas Gyászszekérre tétetvén, tsendes, és lassú lépésekkel vitetett ki N. Enyedhez tsak egy fertály óranyi távolságra fekvő Csombord nevű jószágába az örök nyugalomnak helyére. Negyvenkét kotsik, több számból álló Vármegyei Nemes Ifjak, forma ruhákba öltözve, lóháton, a' halottas szekér előtt, és mellett, a' Fő Herczeg Jó'sef Nemes Lovas Ezrede, N. Enyeden fekvő Nemes Commandója, több Felsőbb, és alsóbb rangú Tiszt Urak, az egész Vármegyei Tisztség a' Vár-

megyének több számból álló Nemes Tagjai, a' N. Enyedi Nemes Magistrátus, a' Reform. Nemes Collegium' Tiszteletes Professora, az ottan tanuló Nemes Ifjúság, a' különböző Vallásokon lévő Tiszteleudó Papság, a' Város' Nemes Czéhei, és tsak nem minden rendű érdemes Polgárjai — igen nagy számmal, és jó renddel kísérték ki a' testet, a' minden Valláson lévő harangoknak szomorú zúgása, az éneklő és mu'sikai Karoknak egymást felváltó érzékeny hangjai között, egész Csombordig; hol a' nem tsak tisztelt Földes Urakat, hanem valóban szeretett édes attyokat belső megilletődéssel kesergő, két-felől sorban álló, szolgáló emberei között vitetett bé a' test a' néhai halottnak egy szép gyümölsős Kertjébe, maga által még életében o' végre kijegyzett helyre ásatott temetőbe, a' holott is:

Tsendessen nyugodjék benne a' föld pora,  
Tisztelje azt, a' mi Szent, az idők sora!

R. Sz. B. Gróf Széki Teleki Anna Úri Aszszony, a' megboldogúlt 26 esztendőig kedves Házastársa, egy jó és hív Férjet, Domokos, Kata, István, György, és Judith, nagy reménységű kedves Nevenékek, egy ritka példájú jó édes atyát; — a' Vérség és Atyafiság egy hasonlíthatatlan jó szívű, és tiszta érzésű Atyafit, Alsó Fejér Vármegye, egy bölts Kormányót, a' Méltóságos Törvényes Kir. Tábla egy egyenes lelkű erős Bírót, a' Hazza egy jó Hazafit, és nagy Oszlopot, a' Státus egy valóságos nagy embert, az Uralkodó Felsőség egy hív's tántoríthatatlan Jobbágyot, az emberiség egy ember barátot, és valóságos embert vesztettek el benne. — Nyugodjanak áldott porai tsendesen, a' háládatosságnak tiszta sohajtásai kísérjék által betses érdemeit a' késő maradéknak örök emlékezetébe!